

Россия — наша единственная надежда. Торговля с нею не только возможна, она просто необходима! Если бы у нас были надлежащие упорядоченные экономические отношения с Россией, мы бы смогли значительно расширить наше производство.

Наши заводы сельскохозяйственных машин прекращают сегодня работу из-за недостатка заказов. Если бы были установлены экономические связи с Россией, заказов бы было, конечно, много.

Россия — единственное спасение нашей промышленности. Необходимо как можно скорее установить с нею экономические связи, даже если это находится в противоречии с официальной внешней политикой республики.

Пусть в России царит какой угодно режим, действительностью является то, что только Россия сможет смягчить наш сегодняшний кризис, который легко может превратиться в катастрофу!...

Следует 38 подписей
чехословацких предпринимателей

AMP, Praha, SK — III—627.
Перевод с чешского.

365

Письмо заместителя министра иностранных дел Чехословакии В. Гирсы уполномоченному Российского общества Красного Креста С. И. Гиллерсону об обмене торговыми миссиями

Прага № С 8990/21

31 марта 1921 г.

Милостивый государь,

Отвечая на вопросы, затронутые во вчерашнем нашем разговоре, честь имею сообщить следующее:

1. Относительно г. Арапова министр Бенеш держится того мнения, что ввиду успешности целой акции и во избежание могущих возникнуть неприятностей для г. Арапова после его приезда в Прагу со стороны одной части здешней прессы является весьма желательным, чтобы Советское правительство назначило другое лицо, против которого не могли бы возникнуть ни с какой стороны какие-либо возражения.

2. Обе миссии, как в Праге, так и в Москве, кроме практической работы по осуществлению товарообмена и торговых сношений частных предприятий и фирм, должны заниматься подготовительной работой для будущего русско-чехословацкого торгового договора.

3. Русская миссия будет состоять из 3 членов и 15 человек служебного персонала, экспертов и курьеров. Состав миссии Чехословакии будет приблизительно таким же.

4. Члены миссии, как русской, так и чехословацкой, будут пользоваться полным правом экстерриториальности, неприкосновенности личности и имущества, не подлежат ни обыску, ни аресту и могут быть судимы в случае какого-либо проступка только судом своего правительства. Каждое правительство имеет право в случае явного деяния против существующих законов страны удалить такого члена миссии из пределов своей территории и передать его властям его страны вместе с обвинительным материалом.

5. Члены миссии и курьеры будут пользоваться на основе взаимности покровительством правительства и всякой поддержкой при осуществлении служебных поездок, телеграфной связи со своим правительством и вообще при исполнении прямых задач, причем желательно, чтобы т. н. дипломатические вализы своим объемом и весом не превышали обыкновенного размера.

6. Министерство иностранных дел предпримет все необходимые меры для осуществления намеченных здесь целей, равно как и для отыскания помещения для миссии и свободного проезда через другие государства.

7. Со стороны Министерства иностранных дел не встречается никаких препятствий к получению вами для вывоза в Россию денег, находящихся на хранении в сейфе в Живнобанке, и их доставке на пограничную станцию в сопровождении особого чиновника Министерства финансов, которое о сем одновременно уведомляется.

8. Сообщая о вышеизложенном, прошу передать это вашему правительству и просить его согласия.

Прошу принять уверение в моем совершенном к вам уважении.

Публикуется по сб. «Документы внешней политики СССР», т. IV. М., 1960, стр. 77.

366

Из выступления министра иностранных дел Чехословакии Э. Бенеша на заседании Комитета по иностранным делам Палаты депутатов Национального собрания по вопросу об установлении торговых связей с Советской Россией

Прага

14 апреля 1921 г.

... Кроме интенсивной кампании репатриации, Министерство иностранных дел уже в течение длительного времени ведет подготовительную работу для установления торговых связей с Россией. С этой целью оно создает консульские агентства в государствах, возникших на периферии бывшей империи, как, например, в Ревеле, Риге, Каунасе, Ровно, Кишиневе, Львове и Черновицах. Эти консульские агентства будут практически содействовать в деле конкретного установления торговых связей. Был направлен представитель также в Гельсингфорс. Представители консульских агентств в Риге и Ревеле уже прибыли на места. Это — господа Кошек и Чеховский — один в Риге, второй — в Ревеле. Кроме того, через посредничество миссии майора Скалы достигнута договоренность с Советской Россией об обмене торговыми миссиями. С нашей стороны создается миссия из трех членов для направления в Москву и миссия из трех членов для направления в Киев с определенным количеством экспертов и курьеров. Член нашей торговой миссии г-н Чех в настоящее время уже находится в Ревеле и по договоренности с представителем нашего консульского агентства там г-ном Чеховским ведет предварительные переговоры с советским [представителем] Литвиновым. Руководителем торговой миссии России должен был быть Арапов, бывший начальник оперативного штаба большевистской группы в Пензе, выступавшей против наших легионеров в Сибири. В связи с этим майора Скалу попросили добиться от Советского правительства назначения другого лица.